

# 本市新闻

## 我市卫生健康领域公共服务一体化改革行动方案出台

# 完善卫健服务体系让群众“病有良医”

□记者 岑瑜 通讯员 谢雅婷

本报讯《2024年舟山市卫生健康领域公共服务一体化改革行动方案》近日出台。

根据方案,我市将构建完善“1+4+N+X”卫生健康服务体系,努力让海岛群众“病有良医”“幼有善育”“老有康养”,强化省、市、县、乡、村五级联动,做强市域医学高地,做精市级专科医院、提质聚合县域医疗服务、兜牢夯实基层健康网底,推动高水平实现卫生健康领域公共服务均等、普惠、一体化。

“1+4+N+X”卫生健康服务体系以“市级医院+县(区)级医院+大岛中心卫生院”为重点,强化本岛医疗,以定海、普陀、新城和普东区块为主体,大力推进舟山医院肿瘤综合治疗中心建设、市口腔医院迁建、

普陀医院扩建等工程,持续提升本岛卫生健康服务承载能力和优质医疗资源供给共享水平。加大泗礁、岱山、六横、衢山等大岛医疗与公共卫生资源整合力度,加快迁建岱山县第一人民医院、普陀二院,推动嵊泗县县级医院建设,打造成为承接本岛、辐射小岛的医疗卫生中心或次中心。强化人口密集小岛及功能岛医疗卫生服务节点作用,对部分人口稀少小岛构建以邻村延伸、派驻服务、巡回诊疗、远程医疗等为补充的渔农村医疗卫生服务网。

今年我市将进一步推动医疗卫生机构一体化改革,推进县域医共体、市域医联体建设,深度整合岱山二院与衢山镇中心卫生院,优化登步、白沙、嵊山、枸杞等小岛医疗机构设置。强化线上医疗资源整合应用,以互联互通为重点,迭代升级舟

山群岛网络医院,大力推广远程专家门诊、远程影像(心电)诊断、大型设备检查基层预约、互联网诊疗和共享药房线上配送等服务。大力实施海岛“医学高峰”计划,建设一批医学学科群,促使本岛区域重要病种病人外转占比下降。

同时,深入开展省公共服务一体化医疗卫生合作,将市妇女儿童医院、市中医院、市二院、市口腔医院、市急救指挥中心等纳入省级医疗机构支持帮扶对象,建设运行省级医院专家工作站(名中医工作室)10个以上。实现县级卒中、创伤、胸痛中心标准化建设率90%目标,新建县级医院临床重点专科10个,新建改扩建规范化村卫生室14家;全面推进医学人工智能临床辅助诊断技术应用,实现基层医疗卫生机构应用覆盖率90%以上。深化“4+1”医疗

卫生服务(一名责任医生、一个药箱、一部电话、一名驻村联络员,并且定期下岛巡诊),全面覆盖无医疗机构的住人小岛。完善海岛急救网络,加快离岛急救点建设,完善岛际急救转运海空交通保障机制,在人口较为集中的离岛规划设置直升机停机坪。

按照方案制定的工作目标,到2025年全市优质医疗资源均衡可及,医疗服务水平加快提升,急诊急救能力显著加强,每千人拥有医师增至4.2人,县域就诊率保持在90%,人均预期寿命继续增加;到2027年全市卫生健康服务体系更加健全完善,重点疾病和重点人群健康保障更加有力,婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率和孕产妇死亡率保持在发达国家先进水平,居民健康素养水平超过40%。

## 集体验、训练、培训、保障、备勤于一体

# 普陀区综合应急救援基地投用



普陀区综合应急救援基地虚拟灭火体验区 受访单位供图

□记者 汪超群 通讯员 沈家南

本报讯 普陀区综合应急救援基地近日建成投用。该基地位于鲁家峙鲁滨路61号交通海运大厦裙楼,集沉浸式体验、基地化训练、标准化培训、实战化保障、常态化备勤于一体,填补了普陀应急救援体系建设空白。

记者在该基地室内体验中心看到,那里布置了“大战略”“大减灾”“大安全”“大应急”四大救援模拟体验场景。室内体验中心外开辟了户外训练区,配建综合训练架、破拆训练场、密闭舱室体感区、水上训练基地等设施,供社会化救援队伍,开展高空绳索救援、生命迹象搜索、倒塌建筑破拆、速降逃生

等日常训练;内设小型指挥中心,配备“视联网”视频系统,确保遇到突发事件时可第一时间开展会商研判、协同救援工作。该基地还配套建设了物资储备中心、基地文化中心、交流合作中心。

“基地现已向社会公众开放,感兴趣的市民可直接前往,团队可提前预约。”普陀区应急管理局应急指挥中心主任周浩华表示,下一步将广泛发动学校师生、企业员工、机关干部、社区群众走进基地,开展互动体验、实景体验、应急技能实训等活动,常态化举办技能培训、体能训练、应急演练、比武竞赛,提高社会救援队伍的训练培训和备勤保障能力。

## 取景拍摄于普陀白沙岛 短片《不如再见》在北影节获奖

□记者 胡帆 通讯员 沈丹

本报讯 4月21日,第14届北京国际电影节新荷计划女性单元各奖项揭晓。其中,由陈剑宝执导,在我市普陀白沙岛取景拍摄的《不如再见》,获得该单元优秀短片奖。

短片《不如再见》以白沙岛为背景,通过细腻的叙事手法和唯美的视觉画面,展现了这座岛

屿迷人的自然风光与独特文化,将白沙岛推向了全国观众的视野。市文广旅体局相关负责人表示,《不如再见》在北影节上取得的成功,为我市影视产业发展注入了新动力。目前市级影视激励政策已经出台,县区级相关政策也在加紧制定中,我市将持续优化影视拍摄环境,吸引更多影视制作机构来舟山取景拍摄,助力打造海上影视之城。

## 服务于心 便民于行 “12345”到皋泄送公益服务

□记者 朱丽媛 通讯员 沈芷伊

本报讯 市12345中心“服务于心 便民于行”公益行动近日走进定海区白泉镇皋泄村。当天上午,记者在位于皋泄村幸福驿站的活动现场看到,长峙家电维修、好师傅水电工作室、郑氏五金工作室等11家市12345中心爱心公益工作室组成的服务摊位一一排开,许多村民围在各摊位前。

“量了血压、配了钥匙、磨了刀……一下子都搞定了。”村民袁明亚高兴地说。70多岁的村民王文忠拎来了旧电热水壶:“坏

了很久一直放在家里,今天带过来看看。”底盘接触片卡住造成接触不良了,弄一下就好……”没一会工夫,声悦家电维修的方伟“手到病除”。磨刀服务摊位前排着长长的队伍,“两个小时已经磨了近100把刀了。”志愿者杨燕儿忙得直喘气。

据了解,市12345中心现有社会服务商239家、爱心公益工作室32家,每年定期开展爱心公益服务活动进社区、下海岛。今年该中心将依托公益连心站点,不断拓展社会服务覆盖面,为偏远海岛群众提供更丰富更便捷的爱心公益服务。

## 浙大海洋学院四人团队 南极科考归来

□上接第1版

这也是浙大研究员王德麟第一次去南极科考。“科考船设施蛮齐全,感觉中国极地考察能力太强了。”王德麟说,这次在水下400米布放了“极地海洋生物学探测”模块,重100多公斤,类似一个雷达,用来估算周边海域的生物密度。

有意思的是,王德麟此次还独自前往罗斯海收集布放潜标。据了解,浙大徐文教授2022年出征第39次南极考察时,在南极罗斯海特拉诺瓦湾布放了1套综合潜标,2套海底声学节点、1套海底观测网试验系统,为我国建设以秦岭新站为基地的罗斯海综合海洋观测系统提供了重要借鉴。王德麟在此次南极之行中,回收了徐文教授布放的综

合潜标,将这一批宝贵数据带回进一步应用于科学研究。

“我是在徐文、徐志伟两位教授的支持和引导下,走出了自己的科研‘舒适圈’,投身海洋科学领域的研究。”王德麟告诉记者,当通过检测发现之前布放的潜标仍具备继续收集数据的条件时,心情十分激动。在更换电池后,又将它们进行了二轮布放,希望能获得更多有价值的信息。

据悉,今年是中国极地考察40周年。如何更好地认识极地、保护极地、利用极地,已成为浙江大学海洋学院团队不断深入研究的课题。目前,浙江大学海洋学院已与我国极地研究中心建成共建极地观测技术与装备工程中心,将进一步深化极地科技探索与人才培养。

## “相约大浦口 我们读书吧”悦读分享会昨举办 同读好书好文 共商未来发展



□通讯员 任洁 姚峰 文/摄

本报讯 4月23日是第29个世界读书日。昨天下午,宁波舟山港金塘港区大浦口集装箱码头

合定海区政协委员金塘镇工作室、舟山市新闻传媒中心举办“相约大浦口 我们读书吧”悦读分享会,这也是全市“我在海边读书”系列活动内容之一。

悦读分享会上,甬舟公司员工代表、定海区政协委员与市新闻传媒中心主持人一起分享《东方大港》《额尔古纳河右岸》《潮涌金塘》等好书好文(见图),甬舟

公司与定海区政协委员金塘镇工作室互赠书籍。大家还围绕推动智慧码头建设、发展新质生产力、建设更美金塘等课题作了分享交流。

## 如心轮“海上书吧”完成改造升级 我市有了首家“海上图书馆”

□通讯员 任凯波 陈琼超 记者 陈颖丹 文/摄

本报讯 “世界读书日”前夕,我市首家“海上图书馆”在运营长峙至六横航线的如心轮上揭牌成立。

这家“海上图书馆”由舟山海峡轮渡集团有限公司与市图书馆联合打造,双方签订了相关运行管理合作协议,创建海上共享文化空间,为旅客提供高质量阅读服务。“海上图书

馆”在如心轮“海上书吧”基础上改造升级,新增了620册图书,以开架方式供旅客阅读(见图),增设了图书自助借还一体机,打通了与全省公共图书馆借通还的渠道,实现海上图书自助借还“一站式服务”。

下一步,我市将继续推动“阅享千岛”高质量公共阅读服务体系,扩大海上文化共享空间应用范围,在更多岛际航线开设“海上图书馆”并纳入全市一体化阅读服务体系。



## 普陀陈女士在东港一家采耳店做脸部医美手术后,脸上出现了3处硬块和结节,然后花了半年时间医治和索赔,经调解最终获赔1.5万元

# 消保部门提醒:谨防医美风险

□记者 李巧凤 通讯员 毛瑛瑛

本报讯 记者从普陀区消保委了解到,最近半年来,普陀陈女士陷入一起医美纠纷,在舟山、杭州、广州等地几家医院辗转就诊,饱受煎熬。

据介绍,2022年11月和2023年2月,陈女士先后在东港一家采耳店进行了面部法令纹注射填充。2023年11月,陈女士发现脸上出现了3处硬块和结节,被医院诊断为面部注

射异物后组织异常增生症,于是找到店家要求赔偿修复治疗的费用,被拒。随后,陈女士向普陀区消保委投诉,消保工作人员建议陈女士先安心找医院治疗,等治好后再协商赔偿事宜,并实时跟进事件进展。

从发现容貌受损至今,陈女士来回在舟山、杭州、广州等地的医院就诊,花去医疗费、交通费、住宿费等共计近1.5万元,近日终于通过“增生组织切除术”得到治愈。之后,普陀区消保委联合普陀区卫健

局安排陈女士与涉事店家进行当面调解。

调解过程中获悉,陈女士最初在该店做美容时,店家宣称用美容仪“浅表性导入”胶原细胞保存液,但实际上可能使用了冻干粉、PW细胞保存液,导致陈女士脸部出现硬块和结节。消保工作人员还发现,这家采耳店并无医疗美容执业资格,普陀区卫健局已对此展开后续调查。

经调解,当事双方最后达成一致,由店家一次性赔偿陈女士1.5万

元,并向陈女士退回其预付卡内余额672元。普陀区人民法院以民事裁定书的形式予以司法确认。

消保部门提醒广大爱美人士警惕医美风险和陷阱,须选择正规医疗美容机构,并查验医疗美容医生证件了解其是否具有执业资格;充分了解自己要做的医疗美容项目的内容,妥善留存相关诊疗记录、发票票据等凭证,以及接受服务前后的对比照片等相关材料,保护自身合法权益。